Czytelnikowi Sumiennemu proponujemy
znalezienie takich liczb catkowitych
p1 1 p2 oraz qi1 i g2, aby bylo
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Odpowiedz zamiesciliémy w numerze.

W pierwszym przypadku dosé tatwo zauwazy¢ (i udowodnié), ze najmniejszymi
wektorami (poza dwoma innymi, symetrycznymi wzgledem zera) sa wlasnie
wejsciowe v} i v}. Co ciekawe, w drugiej zagadce, mimo ze wejSciowe wektory
wygladaja groZniej, to rozpinana przez nie krata jest dokladnie ta sama krata
(czemu?), wiec najmniejsze wektory to ponownie (1,1), (1,—1), (=1, —1) oraz (—1,1).

Podane przyklady maja na celu ilustracje jeszcze jednej wlasnosci problemu SVP.
Ot6z dla ustalonej kraty istnieja rézne zestawy wektoréw ja definiujace (tzw. bazy),
co wiecej: problem SVP dla réznych baz tej samej kraty moze by¢ istotnie
trudniejszy. Czytelnik Domyslny, ktéremu kojarzy sie to z kryptografia oparta

o klucze prywatne i publiczne, nie myli sie.

PS. Czytelnik-Profan moze by¢ z kolei zaniepokojony naduzywaniem w tym
tekscie zwrotéw takich jak wydaje sie, pozwalajgcy wierzycé itp. Nie jest to jednak
przypadek, a o tym, ze kryptologia to nauka dla ludzi duzej wiary, prébowatem
przekonaé Czytelnikéw juz w numerze 10/2017 Delty.

Klub 44

VE1-44

Termin nadsylania rozwiazan: 28 II 2018

Czoléwka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
741 (WT =1,82) i 742 (WT = 1,55)
z numeru 5/2017

Jerzy Cisto Wroctaw 47,31
Janusz Olszewski Warszawa 46,79
Marcin Matogrosz Warszawa 44,23
Adam Dzedzej Gdansk 43,22
Marcin Kasperski Warszawa 42,59
Patryk Jasniewski Gdansk 42,49
Roksana Stowik Knuréw 41,91
Franciszek S. Sikorski Warszawa 39,71
Krzysztof Maziarz Krakow 37,45

Widywali$my juz te nazwiska — prawda?
Jerzy Cislo — po raz trzynasty.

Janusz Olszewski — po raz osiemnasty.
Marcin Malogrosz — po raz drugi.

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsytaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do korica miesiaca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé¢ rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesiagc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyta¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnos$cig do 0,1. Ocen¢ mnozymy przez wspélczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe oséb,
ktére nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji

(M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym
czasie i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44,

a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne cztonkostwo — to tytutl
Weterana. Szczegélowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje sie

na stronie deltami.edu.pl

Zadania z matematyki nr 751, 752
Redaguje Marcin E. KUCZMA

751. Trojkat réwnoboczny o boku dlugosci n zostal podzielony (prostymi
réwnolegtymi do bokéw) na n? tréjkatéw o boku 1 (tréjkatéw jednostkowych).
Wierzchotkom powstalej siatki zostaly przyporzadkowane rézne liczby rzeczywiste
((n+1)(n+2)/2 réznych liczb). Tréjkat jednostkowy nazwiemy zorientowanym
dodatnio, jesli — idac wzdluz jego brzegu, w kierunku wzrastania liczb przy
wierzchotkach (tj. startujac od najmniejszej i idac przez érednia do najwigkszej) —
mamy jego wnetrze po lewej stronie. Dla ustalonej liczby naturalnej n wyznaczy¢
najmniejsza i najwickszg mozliwa wartos¢ liczby tréjkatow jednostkowych
zorientowanych dodatnio.

752. Znalez¢ wszystkie pary liczb catkowitych dodatnich, ktérych srednia
arytmetyczna i érednia geometryczna réznig sie o 1.

Zadanie 752 zaproponowal pan Witold Bednarek z Y.odzi.

Zadania z fizyki nr 648, 649
Redaguje FElzbieta ZAWISTOWSKA

648. Czlowiek wchodzi ze stala predkoscia v na zbocze nachylone pod katem « do
poziomu (rysunek) i ciagnie sanki o masie m za pomoca nierozciagliwej, lekkiej
linki o dlugoéci I. Sanki Slizgaja sie bez tarcia po powierzchni poziomej. Jakie jest
naprezenie linki, gdy tworzy ona z poziomem kat a?

649. Na bardzo cienka przezroczysta plytke naniesiono nieprzezroczyste,
koncentryczne pierécienie. Polozenia i rozmiary pierscieni sa tak dobrane, ze
rownolegta wiazka $wiatla o dlugodci fali A = 500 nm, padajaca prostopadle na
plytke, ogniskuje si¢ w odlegloéci f = 25 cm od plytki. Rozmiary plytki sa male

w poréwnaniu z odleglodcia f.

a) Wyznaczy¢ promienie wewnetrzne i zewnetrzne dwoch najblizszych centrum
nieprzezroczystych pierécieni.

b) W jakiej odleglosci od plytki powstanie obraz punktowego Zrédla $wiatla
monochromatycznego o tej samej dlugosci fali co wiazka réwnolegla, umieszczonego
w odlegtoéci a od plytki na jej osi przechodzacej przez $rodki pierscieni?
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